

Z přátelských kruhů.

Z CRAB ORCHARD, Nebr. — Nikdy snad se nenadělá tolik povyku, křiku a rámusu, jako když dojdou zprávy, že se chystá k válce. Když dostane se nám do ruky zpráva, že tu a tam chystají se k válce, zajisté přemýšlíme, co jest asi příčinou toho, že tolik lidí musí býti vypraveno naproti sobě, aby se "to" vyrovnalo. Nemůžu říci, že kde koho to zajímá, jak se poměry jasni aneb naopak zatemňují, jak si nepřítel stojí, zdali se vyrovná bez boje aneb bojem; není divu, když pomyslíme na to, kolik milionů v takové "hračce" vězí, co tu bylo potu a mozolů, nežli se vydělaly, a hle, zde mnohdy pro zcela malichernou věc ženou se tisíce lidí proti sobě a miliony peněz se vyházejí. Jest tu důl povinnosti každého, aby ukázal a hlásal, jaké zlo jest válka. Válka dnes měla by býti pouze jako vzpomínka, pohádka o dobách starých, barbarských. Dnes, kdy se křičí do světa "dvaecelé osvícené století", dnes nemělo by býti ani myšlenky na něco tak strašlivého a obydlného jako jest válka.

Dnes, kdy každý pokrokový člověk hlásá do světa ideál humanity, neměla by nikomu ani na mysl přijít slova pro válku. Nikdo není schopný, by vykřikl náležitý soud nad tím, jak špatným jako jest boj mezi tisíci lidmi, ozbrojenými strašlivými zbraněmi, zbraněmi, jimiž možno zvrážditi co nejvíce lidí v době nejkratší. Jest někdo na světě, kdo by dovedl říci lidu velikou tu pravdu slovy, jež by byl plač vystihla hrozné zlo, jaké přináší sebou válka? Lidé nejužší snahy se studiem, nervy vyvolávajícím, doslejí prostředků k zamezení zhoubných nemocí. Co to vezme času, námahy a vytrvalosti, nežli se najde prostředek k zamezení aneb, lépe řečeno, k poznání jediné jen nemoci, kdežto zde zase četné továrny vyrábí stroje nejdůmyslnější k hromadnému vraždění lidí. Kde jsou ti věhlasní lékaři, aby vyřekli svůj soud nad hrozným nebezpečím války? Jest na zemi, kromě člověka, některého jiného tvora, jenž by měl schopnost podnikati tak hrozné boje? A člověk, pán tvorstva, jenž jediný má duši, pán tvorstva, jenž jediný má duši, pán tvorstva, jenž jediný má duši, pán tvorstva, jenž jediný má duši, pán tvorstva, jenž jediný má duši...

zveličena. A není zajisté třeba, aby se lidé vraždili jen z té příčiny, by mohl někdo počítat peníze své do milionů aneb aby jednotlivci, který prý jediné jest oprávněn vládnouti "svému" lidu, měl z toho slávu. Jsou na světě státy, kde se musí odvádět "daň z krve" tak jako se platí daň z majetku. Tam nezáleží na tom, že rodiče vychovávali syna, aby jim byl oporou v stáří, tam platí "máš silné, zdravé tělo a takové my potřebujeme, musíš být našim otrokem, slož přísahu, že budeš vraždit, když ti bude poručeno, vše, třeba otce, bratra, přísahej, jsi otrok, stroj, který poslouchá a koná, co mu nařídí". Tam nesmí nikdo ani muknout proti tomu "dobrému" pořádku, tam se nesmí nahlas říci, že kleboun jest míti silné a zdravé tělo. My zde v Americe jsme ovšem v ohledu tomu ve veliké výhodě, my, panečku, máme zde svobodu, zde se neběhou jinoši na vojnu způsobem tak brutálním, zde se dá na vojnu každý dobrovolně, bez nucení a bez nucení jde se rvát, vraždit, vzdít toho vlast potřebuje a my se nesmíme dát pobízet, abychom za vlast a svobodu životy své položili. Někteří lidé budou z toho mít miliony, nuže, proč nejít a nervat se za ně. My z toho nebudeme sice mít nic, ale jaká to slast, dáti život pro vlast a jaká radost pro rodiče, jejich syn pro vlast život svůj obětuje.

Bude vojna, bude, kdo tam na ni půjde, která má milého, hoča upřímného, ta naříkat bude!

Víme, že i v Německu má leckeřův trust své odvětví, nuže, hoši, pro vlast na hranice Mexika, je-li totiž pravda, co jsem o tom četl. Možná, že je to pouze manévry, vymyšlený na týraní lidí a utrácení peněz, kterým se má ukázat též hloupé Evropě, co Amerika dokáže v době tak kratičké. Není na škodu ozbrojený mír až po zuby i zde, vždyť jinde není jinak. Umršel jeden člověk, který hlásal "láska a milovat se vespek", a ten na sklonku života svého pověděl světu, co jest mír a co jest válka. Byl to Lev Nikolajevič Tolstoj, ten, který před válkou ruskojaponskou napsal "Zadržte" — napsal jen, více učinit nemohl. To asi náleží lidem na světovém konci míru v Haagu. Tam se luští jinak problém míru mezi národy. Tam se zástupci radí o uskutečnění světového míru, zatím co mají ruce své potřísněny krví svých obětí. Tam se radí, jak se smí vraždit a jak ne, jakých prostředků ku vraždění používat se smí a jakých používati není dovoleno. Inu, svět chce býti klanám a také jest. Svět očekává od kongresu míru věci veliké a ten se zatím radí o zabíjení. Kde jest lidstvo, aby zdržela bestii války? Kde jest humanita, aby zakázala věsti lidí na jatky? Což ještě nevítež názor, že vraždění není slávou ani zásluhou, nýbrž že skutečnou zásluhou jest od sváru ostříhat a před ním varovat? Což lidská společnost nemá dosti síly, aby mohla zakřiknout těch pár lidíček, kteří se těší na ovoce války? Což ještě dnes se neví, že válka na obou stranách přináší jen bídu, vysílení a malátnost na dlouhá léta? Nemáme důkazů, že ještě po padesáti letech nezaceřily se rány, válkou zasažené? Dnes jest povinnost každého, aby ukázal, jak hrozná jizva válka zanechává, prospěch ale žádný. Vysvětlete lidem, že není etí a slávou jít a vražditi lidi, kteří nám nikdy neublížili a my jim, fekněte těm mladým vznětlivcům, že se vydávaj v nebezpečí v zájmu kapitalistů. Trust tyje z lidu a lid by měl za něj ještě se rvát! Ukřivdil snad někdo z oněch lidí na druhé straně některému z těch našich mladých dobrovolníků? Zajisté nikoliv, vždyť o nich před tím ani kafe neslyšel. A ostatně, co mu též po nich? Není existence jeho v něm závislá od nich a jejich usopak od něho. A kdyby všeho toho nebylo, jest tu zákon lidskosti. Jest tedy třeba varovat dříve nežli bude pozdě. Nebo snad chce milí lidé zábavu a zprávy, plné senace? Aneb snad volají vojákové chtějí mít skutečné samostatní? Ať jest tomu tak neb onak, od těch všech nesmíme očekávatí vř-

strahy. Mám za to, že každý horlivý American, který jest hrdě na svou vlast, na "své" Spojené Státy, měl by se vši močí zasazovati o zachování míru a nikoliv o rozdechávání vražedného boje. Svoboda je heslem Spojených Států a bohyň ta nechce snad, aby jí přinášeny byly v obět lidské životy. Je snad v nebezpečí čest a svoboda Spojených Států, že vlast volá do boje mladé muže, schopné boje? Dle mého názoru děje se tak jen za tím účelem, že jest v nebezpečí majetek lichvářských trustů. Pokládal bych si spíše za čest, kdyby se o mně mohlo říci, že jsem přispíval k zabránění války, než aby se o mně mluvilo, že jsem vádíl proti "nepřítelům", jichž jsem ani neznal. Neměl bych v tomto posledním případě na svědomí, že jsem snad sprowadil se světa někoho, pro něžž pláče matka, žena a děti? Majili-li někteří páni chuť k vraždění, necht' jsem jdu, ale svou kůži za jejich miliony nedám. Vlast v nebezpečí není a nikdo mne nepřesvědčí, že jest třeba válčit. Není již na tom dost, co si moloch kapitalistů vyžadá obětí na lidských životech v různých těch pracích, není na tom dost, co nedbalostí jejich přijde lidských životů na zmar? Musí se lidé poslati ještě na jatky? Inu, na místě srdce mých zlatů, na místě citu vypočetlivosti, kolik milionů by mohl vynéstí podnik tento! Jen se jděte práť za vlast, kapitalisté a trusty se vysmívaj naivností lidu!

Fr. Mstiboj Dejml.

Z MISSOULA, Mont. — Ctěná redakce! Obnovuji předplatně na "Pokrok" a při té příležitosti zasílám též dopis. "Pokrok" se nám velice zamlouvá a často se zasměji srdečně té tabanici mezi dopisovateli. Někteří pánové pší o pravdu záměrně a velice jsem se zasmála dopisů onoho pána z David City, Nebr. Co pak by to u dělalo mužům, kdyby celý den pracovali a pak v noci krotili děti? Ale pozor, to jsou jen ty emanejované, co si to přejí! Také mě bavilo, jak ti bečáři žijí. Jdu se prý podívat, zdali pes neb kůčka umyli nějaký ten talíř neb miskú! To se však neděje jen u bečáků, to možno vidět i u ženatých, a sice tam, kde vládne paní. Jako jest všude koulou mezi pšenicí, tak je tomu i u všech národů. Měli jsme sousedy, on byl American a jeho žena pocházela z německé rodiny. Oba byli mladí a oba pracovali v prádelně. Ona ze svého výděлку zaplatila rent a živobytí a co vydělala on, to vše utratil, ona z výděлку jeho nedostala ani jediného centu. Ona byla čístatná a i jemu šatstvo vyčistila. Jednou večer chtěla muže svého udržeti doma a přiběhla pro mého, jak u ním šel. Ale na cestě se s ním setkali. Šla s ním kousek cesty s kopce a domlouvala mu, aby se vrátil. Bylo už tma, ale bylo dobře slyšet, jak faeky litaly. A myslím, že se tak stávalo často. Byla s ním mnoho let, ale teď už spolu nejsou. Tak to umí American! Já jsem jí opravdu litovala. A abychom se my fídily dle zájstě špatně dopadne. Myslím, že by se ony měly spíše učiti od nás Čechů. Dobře psala jedna paní, že my Češi dostaneme úvěr. Je to jistá pravda. American nezaplátí dříve, dokud nedostane účet a i tu, když nemusí, nezaplátí. Právě nedávno zůstal jední dlůžník na mnoha místech, jenom za grocerii obnášel účet na \$100, a odjel pryč. Tot se ví, že některí Americané jsou také pořádní. Ale při Čechích budu vždy. — Dále s vámi musím sdělit, že dne 11. dubna přijede do Missoula ex-president Roosevelt. Chystá se na velkú slávu. Bude to pro nás velký den. Čekají sem ohromné davu lidí a nic podobného neudálo se dosud v našem městě. Roosevelt byl ten nejchytřejší president, tak slyším mluvit lidi na všech stranách, a všichni se těší, až bude zase presidentem, že tím trustům srazí hlavy dolů. — Počasí máme u nás krásné a práce se otevírá. Zaujímají stavět velkou poštu, spolek Elků stavi velkou budovu a více jiných velkých staveb bude zde provedeno. Kanály se děljí po celém městě a na naší ulici máme nový cementový most se železným zábradlím. Také budou zde stavěti vojenskou nemocnici, inženýrskou školu a na universitu jsou

peníze povoleny. Tak tu budou mít obchodníci lépe. Nejlépe se mají divadla. Ať jdete do kteréhokoliv, všude je plno. Také my jsme byli v divadle, chtějí jsme vidět "Prince z Plzně". Hráli krásně na kytary a mandoliny a velice krásně zpívali a sice italsky. A proto nás velice překvapilo, když v tom zpěvu ozval se výkřik "Právo práce" a to asi třikráte. Lidé způsobili takový hřmot a bouři, že pěvci se musili třikrát vrátit na jeviště, načež zahlaholily intrády. City moje byly tak pobouřeny, že jsem až zaslzela. Jak významné to slovo a někteří tak šlapou po naší mateřské řeči! Na shledanou, drazi! Františka Svobodová.

Z BESSEMER, Mich. — Ctěná redakce! Posílám vám předplatně na "Pokrok Západu". Nového zde není nic, vše jest při starém. V dolech se zde nezačalo dosud více pracovat a tak jest obchod dosud dost mizerný. Teď jest právě před volbou, která, tuším, bude hezky teplá, neb jsou tu dvě strany. Počasí jest zde dosti zímavé, neb leží ještě dost sněhu. S fetou váš Charley Babický.

ZE SEATTLE, Wash. — Ctěná redakce! Uvěřejněte laskavě pokračování mého cestopisu. Z Vancouver jsem jel do města Seattle. Vyjel jsem ráno v 8:15 a do Seattle jsem přijel večer už za tmy, tak že jsem ten den viděl město jen při světle. Město Seattle jest dosti krásné i dosti romantické. Jest rozloženo na četných kopcích i dolinách. Ze Seattle jsem si udělal několik výletů do jiných městeczek okolních. Nejdříve jsem si zajel do města Everet, ležícího na dráze G. N. a od Seattle 36 mil na sever vzdáleného. Město toto má asi 40 tisíc obyvatelů, ale jest "suché" a zároveň také jako mrtvé. Žádný obchod. Dále jsem si zajel do města Smohomish. Jest to město dosud malé, ale dosti slušné. Leží též na dráze G. N. a jest jen několik mil východně od města Everet. Přijel jsem tam ráno. Pustil jsem se po dřevěné lávce do města a tu jsem měl v cestě řeku, ale bez mostu. Před řekou stála píla, ale, jak jsem viděl, nepracovala, ježto tam neměli co dělat. Vedle píly stál stravní dům, zvaný "Riverside Hotel". V tom jsem spatřil, jak na voru převáží přes řeku lidi, po vozy a vůbec vše. Týž den večer vrátil jsem se do Seattle. Další výlet jsem si udělal do Tacoma. I toto město jest dosti krásné, ba, dle mého názoru, jest krásnější nežli samo Seattle. Tam jsem se sešel s několika krajany, kteří zůstávají v městě. Město Tacoma má asi 102 tisíc obyvatel. Velice krásně se vyjímá hora tak zvaná Mount Rainier, jejíž výška obnáší 14,444 stopy, jejíž vzdálenost od města má býti 30 mil na východ. Několikrát jsem četl dopisy v českých časopisech, jak jest zde pivo drahé. Pivo jest zde drahé pouze v některém hostinci. V jednom hostinci dostane člověk sklenici jako botu, v druhém pak jako náprstek, že by se pivem v této skleničce obsazeném ani kuřátko nepilo. A tak jest to zde se vším. Prozatím koním.

Václav Pučelík.

Z HAY SPRINGS, Nebr. — Ctěná redakce! Již jsem nemocen celý rok a proto jsem velice potěšen, že mi trochu ulevilo a že vám mohu osobně předplatně zaslati. Oni na mnoha místech, jenom za grocerii obnášel účet na \$100, a odjel pryč. Tot se ví, že některí Americané jsou také pořádní. Ale při Čechích budu vždy. — Dále s vámi musím sdělit, že dne 11. dubna přijede do Missoula ex-president Roosevelt. Chystá se na velkú slávu. Bude to pro nás velký den. Čekají sem ohromné davu lidí a nic podobného neudálo se dosud v našem městě. Roosevelt byl ten nejchytřejší president, tak slyším mluvit lidi na všech stranách, a všichni se těší, až bude zase presidentem, že tím trustům srazí hlavy dolů. — Počasí máme u nás krásné a práce se otevírá. Zaujímají stavět velkou poštu, spolek Elků stavi velkou budovu a více jiných velkých staveb bude zde provedeno. Kanály se děljí po celém městě a na naší ulici máme nový cementový most se železným zábradlím. Také budou zde stavěti vojenskou nemocnici, inženýrskou školu a na universitu jsou

JOHN J. NOVÁK,

spolehlivý jednatel, pojistí Vás vždy proti ohni u spolehlivých společnostech.

Je zástupcem "Royal Insurance Co.", největší a nejzámožnější pojistitelé společnosti proti ohni na světě.

Proč pojistovati se u malých společností, když to nic více nestojí, když Vám majetek u největší a nejlepší společnosti na světě.

UPOZORNĚNÍ! U výběru vašeho pojištění buďte tak bedlivými jako u výběru vaší banky. Po ztrátě je pozdě ehyby napravovat, měniti pojistky bezcenné. **Royal společnost** vyplácí každý správný požadavek.

33-22

Za spolehlivou obsluhu ručí v pojištění i v majetku

JOHN J. NOVÁK

Úřad. — č. 4, Arlington Bl., 1611 Dodge Str. Tel. Dougl. 186.

Obydlí. — č. 1256 již. 13. ul., OMAHA, NEBR.

hodnou nemoc poukázal. A mudrým tím jest nynější redaktor "P. Z.", pan Havránek. Zaslám mu pae a psu!

Frank Cilek.

Snubní prsteny, prave zlaté, ve velkém výběru má vždy na skladě

A. OCHA,
český hodinář

zlatník v č. 1248 jižní 13. ul., Omaha, Nebraska. 27tf

Independent Lumber Co.

na 40. a Leavenworth ul.
OMAHA — NEBRASKA.

Dříví a stavební materiál všeho druhu. Navštivte nás a prohlédnete si vše. Rádi uděláme vám rozpočet na vše potřebné. Ušetříme vám peníze a opatříme vám jen první třídy materiál. Česky mluví p. J. Roháček.

33tf
Telefon: Bell: Harney 639
Ind. A 3216

Kdykoliv zavítáte do Omahy, navštivte starého známého

JOS. MARUŠÁKA,

majitele elegantního hostince na rohu 14. a William ul., Omaha.

Ochetno poslouží Vám znamenitým pivem, vínem, kofalkami a doudníky. Chutný lunch vždy po ruce.

OLD VICEROY

čistá a poctivá

WHISKA

4 pinč kvartů \$3.00

8 pinč kvartů \$5.00

PLATÍME DOVOZ. ŽE JSME OSPOKOJE NYCH ODRPŘÍMŮ OMOVILÉ O H. J. EDEN A V. K. NA N. A. I. W. H. I. S. K. U.

Svojí lahodnou a příjemnou chutí nenávidí nikde své rovné za žádnou cenu. Hrdíme za jakouti a spolehlivou dopravu, jak právě a tím. Objednání dás u státního spolehlivého závodu. Zaslááno v té den, kdy objednávka dojde.

ZDARMA klenčíta a pozlacená ozdobná krakajna — dvě vzorkové lahvičky a výtahový sešit z každou objednávkou.

Máme stále na skladě čtyři ceti vzorkové lahvičky a výtahový sešit z každou objednávkou. Doplň vytištěné české nebe anglicky. Českí zruší zdarma s každou objednávkou. Posílácky a objednávky vypravuje jen on.

34736

JOHN BRUCE,
BRUCE BLOCK,
547 Main Str., Kansas City, Mo.

Adolf A. Tenopír,
český právník a obhájce.

422 First National Bank Bldg.,
13. a Farnam ul., Omaha, Nebr.
Tel. Douglas 1166. 29tf

Fr. J. Kolbaba
UČITEL.....

hry houslové.

Studie v Hotelu Praha,
roh 13. a William ul., II. poschodí.

RIEGROVA

MONOGRAM

WHISKA

Express se předem vyplátí.

8 pinč kvartů.
Riegrova "Monogram" privatní whisky \$5

4 pinč kvartů

Riegrova "MOHO" (G. L. S. I.) "Miskú" whiskey, čistá, zdravá, dobrá 33

Zdarma dvě vzorkové lahvičky a výtahový sešit z každou objednávkou. Přis 100-200 získáváte výtahový sešit z každou objednávkou. V každou objednávku přiložíme Vám vzorkové lahvičky a výtahový sešit z každou objednávkou. Prohláše peníze a objednávkou. Vrší se vám, jakmile vás whisky neuspokojí. Objednávku ihned. 34736

J. RIEGER & CO
1903 Geneva St. Kansas City, Mo.

"DOMOV"

česká osada v nejurodnějším a nejzdravějším kraji Californie, totiž v severní části proslulého

ÚDOLÍ SACRAMENTO.

Podnebí příjemné a zdravé, bez zimy; nejvyšší teplota 36 st. nad nulou. Pěstuje se zelenina i nejnemnější druhů a všecko možné polotropické ovoce, jakož i pomeranče a citrony. 200—300 stop nad hladinou Útočiště trpělých plísními neda by, ardeční vadou, leznými nemocemi atd. Vody tekoucí z všech stranách, studnice mléka, palivo zdarma, stavební dříví \$12.00 za tisíc stop. Železnice na místě, elektrické světlo a telefon na každé farmě, město u dveří. Sílá k pohonu všemožných strojů velmi lacině.

"Domov" obsahuje 10,000 akrů velurodné půdy a prodá se po nejbližší 4 měsíce koro bez výděлку, od \$20 výše za akr na velmi mírné splátky.

Obšírný popis všech okolností a poměrů v českém spisku, jež pošleme zdarma na požádání. Teď je snázež jízdné a dostanete se sem velmi lacině. Nenajdete-li vše dle přání, můžete si prohlédnout jiné krajiny na zpáteční cestě. Obrovská příležitost pro dělníka i bankéře. Hojnost dobře placené práce v polích a zahradách i továrnách v blízkých městech.

Všete, že získáte "Domov" opravdovým "Domovem" v krajině, nad ní není lepší na světě. Využijte laciného jízdného na dráhách, jež potrvá jen do 10. dubna.

V. PULEC,
Hamilton, Cal.